



Baccalauréat Professionnel
 
Maintenance des Système de Production Connectés 



DOSSIER TECHNIQUE ET RESSOURCES

EMPILEUR-DEPILEUR
MULTITEC



Épreuve E2 - PREPARATION D’UNE INTERVENTION 


[bookmark: _Hlk38015586]Durée : 2 heures












[image: Photo 001]

PRESENTATION DU SYSTEME

Le système d’empilage de palettes « Multitec » est un système qui permet de simuler un système d’empilage ou de dépilage de palettes au format un demi Europe en tête ou en fin de chaîne de production

[image: ][image: ]

Le système « Multitec » (empileur-dépileur) comporte :
· Une zone de stockage vertical des palettes (zone 2). Les palettes sont empilées dans cette zone au moyen d’un système de levage motorisé.Zone 2
[image: ]

· Une zone de convoyage des palettes (zone 1). Un moteur électrique permet d’entraîner les rouleaux du convoyeur pour évacuer (ou ramener) les palettes.
· Un coffret contenant la partie commande du système.
· Un coffret contenant les préactionneurs pneumatiques.Zone 1

· Un coffret de puissance contenant l’ensemble des constituants de distribution et de protections électriques.

Lien d’accès aux ressources Multitec :
https://eduscol.education.fr/sti/ressources_techniques/systeme-multitec#fichiers-liens 

PROBLEMATIQUE

A l’occasion de la modernisation (reconditionnement) du système Multitec, le bureau d’étude à fait le choix d’acquérir la solution électrique (motorisation électrique) proposée par le fabriquant pour la fonction STOCKAGE.
Après réception du sous –ensemble par le service maintenance, vous avez en charge :
· La vérification de la conformité des matériels ;
· La préparation de l’intervention ;
· La pose de ce nouveau sous-ensemble (cette partie ne faisant pas partie de l’épreuve E2)
Objectif final 
Sous-ensemble Électrique
Sous-ensemble Hydraulique


Moto réducteur
à mettre en place


















PRESENTATION DES SOUS ENSEMBLES

[bookmark: _Toc332964786]Le sous-ensemble de TRANSFERT
Le sous-ensemble de transfert permet de transférer les palettes depuis l’entrée du système vers l’élévateur (ou inversement selon le mode choisi).
Ce sous-ensemble est principalement constitué :
	• d’un convoyeur à rouleaux	
	• d’un moteur électrique asynchrone triphasé M1 permettant d'entraîner les rouleaux.
	• de deux cellules photo-électriques B5 et B6 permettant de détecter la présence des palettes.
[image: ]
[image: ]















Le sous-ensemble de DEPOSE-SAISIE
La préhension des palettes est assurée par un ensemble de 4 taquets articulés associés à des vérins pneumatiques et à des biellettes.
[image: ]
[image: ]












[bookmark: _Toc332964787]

Le sous-ensemble ÉLÉVATION ET STOCKAGE
Le sous-ensemble d’élévation et de stockage comporte :
• Un magasin de stockage des palettes mobile guidé verticalement par des rails et des galets
• Un système de motorisation qui peut être réalisée au choix par trois actionneurs de technologies différentes (électrique, pneumatique, hydraulique)
[image: ]
[image: ]






La validation de l’intervention par votre responsable a généré l’ordre de travail ci-dessous

	ORDRE DE TRAVAIL

	Parc
	Atelier maintenance
	        Urgence
	2
	Équipement
	N°
	MULTITEC

	Marque
	ERM
	Numéro du BT :
	25.02.2020

	Motif de la demande :
Reconditionnement du Multitec – Fonction STOCKAGE
Dépose de la « solution Hydraulique » à remplacer par la « solution Électrique » disponible en magasin

	Machine en arrêt
	oui
	non
	




SOUS-SYSTÈME ELEVATEUR – MOTORISATION HYDRAULQIUE

ARRIERE
AVANT
3
4
S9
S10
S11
0
1
2


[image: ]
[image: ]



























PRESENTATION DU SOUS-SYSTÈME ELEVATEUR – MOTORISATION HYDRAULIQUE













[image: ]

[image: ]


	PREAMBULE A TOUTE INTERVENTION

	Désignation de l'opération

	ATTENTION : Avant toute intervention ou modification sur le système MULTITEC, il est impératif de consigner les énergies :  
une consignation mécanique de l’élévateur puis procéder à la consignation électrique. Ces opérations doivent être effectuées par du personnel habilité

	Procéder au démontage du carter de protection situé au dos de l’armoire électrique
Nota : L’armoire électrique est fixée au châssis sur charnière et peut pivoter à 90° pour permettre l’accès à la motorisation de l’élévateur. Une grenouillère assure l’immobilisation de l’armoire électrique contre le châssis







EXTRAIT DU SCHEMA ELECTRIQUE - SOUS-SYSTÈME ELEVATEUR – MOTORISATION HYDRAULIQUE


[image: ]

[image: ]














ELEVATEUR
MONTEE
DECENTE
VANNE AU


























FILOGRAMME DU MONTAGE DE L’ARBRE DE TRANSMISSION - SOUS-SYSTÈME ELEVATEUR – MOTORISATION ELECTRIQUE
[image: ]
























EXTRAIT DU SCHEMA ELECTRIQUE DU MULTITEC

[image: ]


NOMENCLATURE - SOUS-SYSTÈME ELEVATEUR – MOTORISATION ELECTRIQUE

	30
	2
	Vis H, M8-16, filetage total, ISO 4017

	29
	1
	Rondelle élastique W12, NF E 25-515

	28
	1
	Vis à tête hexagonale, M10-30, filetage total, ISO 4017

	27
	2
	Vis sans tête à six pans creux à bout plat ISO 4026 - M5x20

	26
	2
	Vis sans tête à six pans creux à bout plat ISO 4026 - M4x6

	25
	4
	Vis à tête hexagonale, M10-80, filetage total, ISO 4017

	24
	3
	Clavette parallèle, forme A, 8x7x30

	23
	1
	Moto-réducteur frein 0.18kW, 4 pôles, 1330 tr/min, 230/400V 50 Hz, réducteur n2=10 tr/min, M2=100 Nm, IP54, avec frein 3.5 Nm

	20
	4
	Écrou H M 10, ISO 4032

	19
	4
	Rondelle plate N 10, ISO 10673

	18
	2
	Palier complet Y applique fonte pour arbre Ø30 avec roulement YAR 206-2F

	16
	5
	Rondelle élastique W10, NF E 25-515

	14
	4
	Vis H, M6-16, filetage total, ISO 4017

	11
	2
	Rondelle plate N 8, ISO 10673

	9
	5
	Rondelle plate N 6, ISO 10673

	7
	1
	Entretoise hexagonale taraudée M8, longueur = 50 mm, 13 mm sur plats

	5
	1
	Rondelle plate épaisse Ø 10 (Ø extérieur 28 mm)

	4
	2
	Pignon simple 10B-1 type BEA, pas=15,875, 19 dents, alésé Ø30H7 avec rainure de clavette selon DIN 6885 - NFE 22175 et 2 trous M6

	3
	1
	Bras de réaction pour moteur VF49 entraxe 100mm

	2
	2
	Chaîne de transmission

	1
	1
	Arbre de transmission

	Rep.
	Nbre
	DESIGNATION

	Empileur / Dépileur Multitech - Ensemble élévateur avec motorisation électrique




[image: ]







[image: ]




























GAMME DE POSE - SOUS-SYSTÈME ELEVATEUR – MOTORISATION ELECTRIQUE

	POSE DE LA MOTORISATION ELECTRIQUE

	N° Opération
	Désignation de l'opération
	Observation

	
	Montage de l’arbre sur le châssis
	

	1
	Démonter le carter de protection et enlever les bouchons d’obturation
	

	2
	Monter les 2 paliers d’appliques sur les montants (ne pas bloquer les écrous)
	

	3
	Monter les pignons sur l’arbre, les positionner et les bloquer à l’aide des vis d’arrêt
	

	4
	Monter l’arbre au travers des paliers (bloquer légèrement les vis des paliers)
	

	
	Montage et équilibrage des chaînes
	

	5
	Monter les chaînes sur les chapes à l’aide d’une attache rapide
	

	6
	Assembler l’autre extrémité de la chaîne sur le ressort de traction à l’aide d’une attache rapide
	

	7
	Fixer l’autre extrémité du ressort sur la chape
	

	8
	Fixer les 2 chapes de ressort sur le châssis
	

	9
	Fixer les 2 chapes de chaîne sur l’élévateur
	

	10
	Équilibrer les tensions de chaîne à l’aide des chapes
	

	
	Montage du motoréducteur
	

	11
	Monter l’entretoise sur le montant
	

	12
	Monter le bras de couple sur le motoréducteur
	

	13
	Monter le motoréducteur sur l’arbre
	

	14
	Fixer le bras de couple sur l’entretoise
	

	15
	Monter la came de détection sur l’élévateur
	

	16
	Monter les 3 capteurs mécaniques de détection sur leurs supports respectifs
	

	
	Montage du motoréducteur
	

	11
	Monter l’entretoise sur le montant
	

	12
	Monter le bras de couple sur le motoréducteur
	

	13
	Monter le motoréducteur sur l’arbre
	



[image: DSCN2182]7
8
0
1
2
5
3
4
6
9
10
S9
S10
S11




DIAGRAMME FAST – Motorisation hydraulique

Fonction globale
Fonction techniques élémentaires
Fonction techniques Niveau 1
Solutions techniques

FP : Empiler une palette

FT1 : Ouvrir et fermer taquets
FT11 : Transformer l’énergie pneumatique en énergie mécanique

S11 : Vérins 11C et 12C
FT12 : Transformer translation tige en rotation taquets

S12 : Système à parallélogramme
FT13 : Guider en rotation les taquets
S13 : Paliers lisses
FT31 : Transformer l’énergie électrique en énergie mécanique
S31 : Moteur électrique convoyeur
FT32 : Adapter le mouvement de rotation
S32 : Réducteur 
FT33 : Mettre en rotation tous les rouleaux du convoyeur
S33 : Système pignon / chaînes
FT34 : Rotation rouleaux – Translation de la palette
S34 : Phénomènes d’adhérence palette / rouleaux
FT3 : Translater la palette sur le convoyeur
F21 : Transformer l’énergie hydraulique en énergie mécanique

S21 : Vérin
FT22 : Transformer translation tige en déplacement élévateur
S22 : Réducteur 
FT23 : Guider en translation l’élévateur
S23 : Rails / galets
FT2 : Déplacer l’élévateur



























































CONSIGNATION MECANIQUE DU SOUS-SYSTÈME ELEVATEUR[image: DSCN2192]


Afin d’éviter la chute de l’élévateur lors de l’absence d’énergie, le sous-système élévateur est consigné mécanique.
En complémente de cette consignation mécanique, deux cales en bois, doivent être positionnées comme indiqué sur la photographie ci-contre. 



GRAFCET POINT DE VUE SYSTÈME DU MULTITEC


Taquets ouverts
11
FERMER TAQUETS

Mode automatique et départ de cycle
12
MONTER ELEVATEUR

Taquets fermés

13
AMENER PALETTE ET AUTORISER TEMPORISATION

Élévateur en position haute
14
DESCENDRE ELEVATEUR

Présence palette sous élévateur et temporisation terminée
15
OUVRIR TAQUETS

Élévateur en position intermédiaire 
Élévateur en position basse 

16
DESCENDRE ELEVATEUR

10






































CONSIGNES ET INFORMATION UTILISATEUR
· Commutateur à clé 3 positions sélection motorisation (pneumatique, hydraulique ou électrique)
· Potentiomètre pour réglage vitesse convoyeur
· Mode manuel
· Mode automatique ou pas à pas
· Supervision et paramétrage sur écran tactile




ADRESSAGE AUTOMATE
	Adresses 
	Libellés
	Mnémoniques

	RÉCAPITULATIF DES ENTREES TOUT-OU-RIEN (TOR)

	%I0.1.0
	Taquet gauche sorti (vérin 1A2 rentré)
	B1

	%I0.1.1
	Taquet droite sorti (vérin 1A1 rentré)
	B2

	%I0.1.2
	Taquet gauche escamoté (vérin 1A2 sorti)
	B3

	%I0.1.3
	Taquet droite escamoté (vérin 1A1 sorti)
	B4

	%I0.1.4
	Élévateur (vérin 2A3 C=160mm sorti (KP50))
	B7

	%I0.1.5
	Élévateur (vérin 2A3 C=160mm rentré (KP50))
	B8

	%I0.1.6
	Élévateur (vérin 3A4 C=100mm sorti (KP50))
	B9

	%I0.1.7
	Élévateur (vérin 3A4 C=100mm rentré (KP50))
	B10

	%I0.1.8
	Présence palette sous élévateur
	B5

	%I0.1.9
	Présence palette en sortie du convoyeur
	B6

	%I0.1.10
	Option supervision
	S1

	%I0.1.11
	Élévateur en position haute (version électrique/hydraulique)
	S9

	%I0.1.12
	Élévateur en position intermédiaire (version électrique/hydraulique)
	S10

	%I0.1.13
	Élévateur en position basse (version électrique/hydraulique)
	S11

	%I0.1.15
	Commutateur en position version électrique
	S8_Elec

	%I0.1.16
	Commutateur en position version pneumatique
	S8_Pneu

	%I0.1.17
	Commutateur en position version hydraulique
	S8_Hydrau

	%I0.1.18
	État Arrêt d'urgence
	KM1

	%I0.1.19
	Défaut variateur convoyeur rouleaux
	U3_def

	%I0.1.20
	Défaut groupe hydraulique
	Q5

	%I0.1.21
	Défaut élévateur version électrique
	Q6

	%I0.1.24
	Présence palette en entrée de la table de transfert
	Palette entrée

	%I0.1.25
	Présence palette en sortie de la table de transfert
	Palette sortie

	%I0.1.26
	Appel palette depuis palettiseur
	Appel palette

	%I0.1.27
	Fonctionnement avec la table de transfert*
	Table transfert

	[bookmark: _Toc332965758]RÉCAPITULATIF DES SORTIES TOUT-OU-RIEN (TOR)

	%Q0.2.0
	Sortir taquets (rentrer vérins 1A1 et 1A2)
	YV0

	%Q0.2.1
	Rentrer taquets (sortir vérins 1A1 et 1A2)
	YV1

	%Q0.2.2
	Sortir vérin 2A3 C=160mm (KP50)
	YV2

	%Q0.2.3
	Rentrer vérin 2A3 C=160mm (KP50)
	YV3

	%Q0.2.4
	Sortir vérin 3A4 C=100mm (KP50)
	YV4

	%Q0.2.5
	Rentrer vérin 3A4 C=100mm (KP50)
	YV5

	%Q0.2.6
	Amener la palette sous l'élévateur
	U3 Amener palette

	%Q0.2.7
	Évacuer la palette de sous l'élévateur
	U3 Évacuer palette

	%Q0.2.8
	Monter élévateur (option version électrique)
	KM3

	%Q0.2.9
	Descendre élévateur (option version électrique)
	KM4

	%Q0.2.10
	Sortir vérin 4A5 (option version hydraulique)
	YV8

	%Q0.2.11
	Rentrer vérin 4A5 (option version hydraulique)
	YV9

	%Q0.2.12
	Évacuer la palette (option table de transfert
	Évacuer palette table

	%Q0.2.13
	Rentrer la palette (option table de transfert) 
	Rentrer palette table

	%Q0.2.14
	Groupe hydraulique
	KM2

	%Q0.2.15
	Pilotage de la verrine verte (H3)
	H3



GMMA

[image: ]

	Baccalauréat Professionnel Maintenance des Système de Production Connectés 
	MULTITEC
	DTR

	Épreuve E2 – Préparation d’une intervention
	Durée : 2h
	Page 1 sur 2



image4.emf

image5.emf

image6.jpeg




image7.jpeg




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg




image12.png




image13.png




image14.emf

image15.emf

image16.emf

image17.emf

image18.emf

image19.emf

image20.jpeg




image21.jpeg




image22.jpeg




image23.jpeg




image24.jpeg




image25.jpeg




image26.jpeg




image27.jpeg




image28.png




image29.png
\,@9

Q——
ﬂ(y/ﬂ/ﬂ//

A
0z 0000 00N

N )
Wlflfw

lasse: Kg
Yhean/atinne:




image30.png




image31.jpeg




image32.jpeg




image33.jpeg




image34.png




image35.jpeg




image36.jpeg




image37.jpeg




image38.png
Représentation schématique de la motorisation électrique





image39.png




image40.png




image41.png




image42.png
A-A

M8

M8

(15 mini}

50

15 mini

nom:

Lycée Borde Basse CASTRES
Entretoise

ech: 311

classe:

A4





image43.png
Représentation schématique de la motorisation électrique





image44.png




image45.png




image46.png




image47.png
A-A

M8

M8

(15 mini}

50

15 mini

nom:

Lycée Borde Basse CASTRES
Entretoise

ech: 311

classe:

A4





image48.emf

image49.png
Clavette pigsno
A [Rep 121

Palier Y D3(
Ref UCFL 206

0

i
/
e
d | ]
N

il

|

A A

L L

—
7
7

\—"'

Coussinet antilubrifiant D12 inf
sans collerette

—

'Z

('}

Pignon simple pas 19 dents
egf16811 pep

|

b .

—

—

=
AL

v‘-_-_

\

4 Ecrous M16
8 RP D16

"haine maillons
Ref 15.875
§ 1 Ressort Long 48§0mm
5 2 Ref E1125-085-7000M

| —
“\—!‘

=
\\
\
\
\
\
| |

—
-
|
_—_i!'
amm B

‘\\\l
\\\l
i/

i 4 Vis H M10x40
i KICS}HI%HZXSS 4 RP D10
4 RG D10
4 Ecrous M10

LOT: 100

Option électrique





image50.png
Tension bobines = 24VDC
Huile: AZOLLA Z2S46

9
EV1 EV2
’\// >< A iV\,\
N N
10
P = >
l. 4 P=30bar
-
7 B A
\ v
| 120 7
A12554
N
A12555
N 140
130
c _ . 15
£ 0.75kW:1500tr/min
3 % 220/380V A12540 10
S M4 VN OO e
N /5 o 13 14
)
\_/
2 6
£
N
|
10Litres e =

17




image51.emf

image52.emf

image53.emf

image54.emf

image55.emf

image56.jpeg




image57.jpeg




image58.jpeg




image59.jpeg




image60.jpeg




image61.jpeg
%narnf VY,
o
& B




image62.jpeg




image63.jpeg




image64.jpeg




image65.jpeg




image66.jpeg




image67.jpeg




image68.jpeg
%narnf VY,
o
& B




image69.jpeg




image70.jpeg




image71.jpeg




image72.tiff
P.C HORS
ENERGIE

@ Hors énergie

. N LE GENDE—— Références de I'équipement
Guide d' Etude des Modesde Marches etd Arréts P_OG: Partis Opérative auip ERMAFLEX
congu et mis au point par un carrefour de spécialistes réunis a I' ADEPA P.C = Partie Command MULTITEC OMS50 — AC60/AS60

@ PROCEDURES D'ARRET et DE REMISE EN ROUTE ® PROCEDURES DEFONCTIONNEMENT
"Sortir"
mise en
energie \I, anue |
< Mise P.Od Stat inita > < Marches de vérifi-
de P.C @ ise ans un étatin Cl cation dans le

‘@ < Arrdt dans état initial:

’ Mise en conditions initiales de la PO
Remise a zéro des G7 d’empilage et

désordre >

Systéme a I’arrét

de dépilage. Depuis
Depuis F1, F5, "Manuel" - AS ou A7 Mode
A2 ou A6 ;éhtﬂ(iesrr?‘.iif:dans un éta’ Vers F4 m < Arrét obteny > mZ?C;];ogﬁ e A‘ < Marches 4 p— Manuel
Elévateur en position haute Automatique/Pas
a pas et “Marche”
Défaut descente Tanoar—> vers F4
élévateur Conditions Initiales (CI)
Mémorisation arrét
"Initialisation" fin de cycle et PRODUCTION = Marches do venfi
“Marche" | cation dans l'ordre>
r«i)sr; < Préparation pou <Amst
onemid remise en route aprés défailance> — ﬁndgglgggli .
Mode Pas a
de P.C

<«

mise en
energie

de P.C

—>

Mise en
énergie PC

mise
hors
energie

de P.C

‘_

Remise en état de la PO Fin du ® < Production normeles aue" Pas

cycle en
cours Mode Automatique : Evolution par
actions
Production normale : successives sur
"Arrét" ou compteur palettes Empiler/dépiler des palettes "Marche"

/AU et
"Réarmement"

< Diagnostic etio.

- Qo s < Production tout de méme>
traitement de défaillance>

< Marches de tes

Conditions de Conditions de

marche Automatique marche Pas a Pas et
et “Marche” "Marche"

Affichage du défaut

Prise en compte du PRODUCTION PRODUCTION
défaut
Arrét
< Marche ou arrét en wie d'assurer |a sécuig> d’urgence (AU)

Mise hors énergie de la partie opérative Depuis tout état
Forcer le Grafcet de Conduite a 0 A,DouF

fonctionnement normal essais et vérifications

@ PROCEDURES en DEFAILLANCE de la Partie Opérative (PQ) @ PROCEDURES DEFONCTIONNEMENT




image2.jpeg




image3.emf

